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Επιτ. Αντιπρόεδρος της Ι.Λ.Ε.Σ.-Μ.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ 
ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΑΓΏΝΑ

Τον Ιούνιο του 2018 κυκλοφόρησε από το Κέντρο Πολιτισμι-
κής Ανάπτυξης Μακεδονίας ένας καλοτυπωμένος τόμος 448 σε-
λίδων, όπου πληθώρα φωτογραφικού υλικού, με τα Πρακτικά 
Συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στη Δράμα στις 16, 17 και 18 
Νοεμβρίου 2012, στο πλαίσιο τότε προγραμματισμού εκδηλώσεων 
για τα εκατό χρόνια από την απελευθέρωση της Δράμας και την 
ένταξή της στον εθνικό κορμό, με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου 
το 1913, ύστερα από τέσσερις και πλέον δεκαετίες με την περιοχή 
αυτή της Μακεδονίας να καθίσταται πεδίο έντονης αντιπαράθε-
σης μεταξύ Ελλήνων και Βουλγάρων με σκληρόν αγώνα.

Αγώνα που δόθηκε διαχρονικά όχι μόνον με τα όπλα αλλά και 
με την οικονομική ανάπτυξη των Ελλήνων και την ανωτερότητά 
τους στον πολιτισμό και στην Παιδεία., ιδρύοντας σχολεία, φι-
λεκπαιδευτικά σωματεία και συλλόγους, διατηρώντας ακμαίο το 
εθνικό φρόνημα των κατοίκων της περιοχής! Έτσι, από τα μέσα 
του 19ου αιώνα, ιδρύθηκαν εκπαιδευτήρια και σχολές σε όλη την 
ευρύτερη περιοχή της Δράμας: Χωριστή, Δοξάτο, Αλιστράτη, 
Προσοτσάνη, Ξηροπόταμο, Πετρούσα, Μοναστηράκι, Βώλακα, 
Πύργους, Γρανίτη.

Τίτλος του Συνεδρίου: «Από τον Μακεδονικό Αγώνα... στην 
απελευθέρωση της Δράμας», και χορηγός της έκδοσης των Πρα-
κτικών η Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής-Πολιτιστικής- Τουρι-
στικής Ανάπτυξης (ΔΕΚΠΟΤΑ), «με αίσθημα ευθύνης και ιστο-
ρικού χρέους», όπως σημειώνει ο Δήμαρχος Δράμας κ. Χριστό-
δουλος Μαμσάκος, σε μια συμβολή αναζήτησης της πολύπλευρης 
ιστορικής αλήθειας.

Τον σκοπό του Συνεδρίου δίδει ο Πρόεδρος του Κέντρου, εκ-
παιδευτικός κ. Γιάννης Παπουτσής, πολιτιστική προσωπικότητα 
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της περιοχής με εντυπωσιακή οργανωτική ικανότητα, γράφοντας 
ότι «έγινε προσπάθεια σύζευξης του ιστορικού ακαδημαϊκού λό-
γου και τεκμηρίωσης με τη βιωμένη εμπειρία στην ιστορία του τό-
που και γραφής, δηλαδή, κατά κάποιον τρόπο, μια συνάντηση 
με το προσωπικό βίωμα», επιδιώκοντας τα Πρακτικά του τόμου 
να γίνουν πηγή έμπνευσης και δράσης των αυτοδιοικητικών και 
πολιτιστικών διαχειριστών του τόπου.

Το συνέδριο είχε τέσσερις θεματικές ενότητες:
–  Ατομική και συλλογική εμπειρία. Ο Ελληνισμός της Δράμας 

στην κρίσιμη εποχή: 1870-1913.
–  Οι βαθύτερες δυνάμεις, οικονομία, δημογραφία, εκπαίδευση 

και ιδεολογία, 1870-1913.
– Ο μακεδονικός Αγώνας στην περιοχή της Δράμας.
– Απελευθέρωση 1913.
Στο θεματικό αυτό πλαίσιο πραγματοποιήθηκαν είκοσι τέσσε-

ρις ανακοινώσεις από είκοσι επτά εισηγητές, ως ακολούθως.
Από τον Μακεδονικό Αγώνα στην απελευθέρωση της Δράμας 

(Βασ. Άτσαλος)
Η περίπτωσις του ιερού ναού της Παναγίας στην Πετρούσα 

(Μητροπολίτης Δράμας κ. Παύλος, πολυτονικό).
Οικογενειακή μαρτυρία (Νάσος Βαγενάς).
Ο Μακεδονικός Αγώνας στη δημώδη ποίησή μας (Γ.Ν. Αικατε-

ρινίδης, με ισόχρονες αναφορές σε γηγενείς και σε Κρήτες Μακε-
δονομάχους.

Ο Μακεδονικός Αγώνας στην περιοχή της Ανατολικής Μακε-
δονίας μέσα από τα παραδοσιακά τραγούδια (Πέτρος Παπαεμ-
μανουήλ –Γρηγ. Παπαεμμανουήλ).

Η εκπαίδευση στη Μακεδονία και η συμβολή της στη δημι-
ουργία των προϋποθέσεων για την επιτυχία του Μακεδονικού 
Αγώνα (Ευάγγ. Γ. Καρσανίδης).

Χτίζοντας το Δημοτικό Σχολείο: Προσοτσάνη 1904-1909 (Άγγ. 
Λυσσέλης, Δήμαρχος Προσοτσάνης).

Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι στα ελληνικά και βουλγαρικά βιβλία, 
του γλωσσικού μαθήματος της Δημοτικής Εκπαίδευσης (Δημ. 
Μαυρόπουλος).

Πληροφορίες για την περιοχή της Δράμας στον ελληνικό ημε-
ρήσιο Τύπο, κατά τους πρώτους μήνες της απελευθέρωσής της (Π. 
Παπαπολύβιου).
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Πλατέα των Ευζώνων Μοναστηρακίου Δράμας (Γιάννης Πα-
πουτσής).

Μια όντως πολύπλευρη θεματολογία που επαρκώς κάλυψε 
τον Μακεδονικό Αγώνα αυτόν καθαυτόν με επιμέρους παραμέ-
τρους της ευρύτερης ιστορίας, της εκκλησίας, του πολιτισμού, της 
παιδείας, της κοινωνίας και της λαογραφίας, διο και οφείλεται 
θερμά συγχαρητήρια και εγκάρδιες ευχαριστίες στην Οργανωτι-
κή Επιτροπή του Συνεδρίου (πρόεδρος: Γιάννης Παπουτσής) και 
στην Επιστημονική (πρόεδρος: Ευάνθης Χατζηβασιλείου), στους 
Εισηγητές και στους Επιμελητές της έκδοσης (Ν. Γεωργιάδης – Β. 
Ριτζαλέος), όλως δε ιδιαιτέρως στον Δήμαρχο Δράμας και στην 
ΔΕΚΠΟΤΑ (πρόεδρος: Γ. Ψαρράς).


